

## PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE posudek vedoucího práce

Práci předložil(a) student(ka): Nikola Bůžková

**Název práce: Rané trauma dítěte a jeho dopad na sociální fungování**

---

**Oponoval:** Mgr. Karel Řezáč, Ph.D.

1. **CÍL PRÁCE:** V předkládané bakalářské práci se autorka věnuje problematice raného traumatu v souvislosti se závislostí rodinných příslušníků na alkoholu a dopadům tohoto traumatu na sociální fungování. V úvodu práce autorka formuluje cíl práce: „zjistit, jak rané trauma vzniklé v rodině s přítomností závislosti na alkoholu ovlivňuje sociální fungování v dnešní společnosti“. Takto formulované téma považuji za oborově vhodné a smysluplně formulované, byť náročné, co se zjišťování a získávání dat týče. Tomu také odpovídá míra naplnění cíle, která je s ohledem na možnosti bakalářské práce spíše částečná, jelikož pokud bychom skutečně chtěli odhalit veškeré všechny souvislosti traumatu a sociálního fungování, bylo by nutné realizovat výzkum pochopitelně mnohem rozsáhlejší a mnohaletý, přesto jsem přesvědčen o tom, že i bádání této úrovně má ve vztahu k tématu jistý přínos i smysl.

2. **OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ:** Po stanovení cíle bakalářské práce provádí autorka jeho konceptualizaci. Pracuje s teoretickými východiskami, jako je pojem rodina, závislost, rané trauma a sociální fungování. Autorka standardním způsobem ukotvuje v literárních zdrojích uvedené pojmy a prokazuje dobrou orientaci napříč souvisejícími zdroji. Práce by mohla být v teoretické části úžeji provázána s následným výzkumem, aby bylo čtenářům zřejmé, k čemu konkrétně autorka následně vymezení teoretických konceptů používá. V části metodologie pak autorka rozvíjí hlavní výzkumnou otázku do tří dílčích výzkumných otázek, popisuje sběr dat, výzkumný soubor a etické zásady. Metodologická část práce by mohla být propracovanější, a zejména v části „5.1 Sběr dat“ a „5.3 Etické zásady“ více ukotvena v metodologické literatuře, nicméně i tak považuji část za uspokojivou. V následující části se autorka věnuje interpretaci získaných dat. Ačkoliv výsledný text prokazuje, že se autorka snažila o hloubkovou analýzu a odbornou interpretaci svých zjištění, z mého pohledu byla místy tato snaha až tak horlivá, že text je v důsledku toho v některých částech hůře srozumitelný, trochu nepřehledný a možná až příliš se vzdaluje původnímu vytyčenému cíli práce. Nelze se ubránit dojmu, že v některých pasážích se interpretace autorky z mého pohledu až příliš vzdalují podstatě toho, co se nachází v datech a směřuje k interpretaci dle předem předpokládaných schémat. Přesto oceňuji samotné provedení interpretace, co do techniky a snahy o hloubku analýzy.

3. **FORMÁLNÍ ÚPRAVA:** Po formální stránce práce odpovídá standardním nárokům kladeným na vysokoškolské klasifikační práce, citace odpovídají požadavkům citační normy.

4. **STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE:** Práce je podle mě tak nějak ambivalentní. Na jedné straně se z mého pohledu autorce velmi dobře podařilo prokázat dovednosti, kvůli kterým je bakalářská práce součástí vysokoškolského studia sociální práce, ale současně je na některých místech horší srozumitelnost textu, lze najít nejasnosti a nepřesnosti spojené s provedeným výzkumem a další drobné nedostatky. Autorka na jedné straně pracuje s cizojazyčnou literaturou, na druhé straně cituje minimum studií pocházející z relevantních odborných časopisů. V teoretické části jsou pojmy vymezeny adekvátně, ale některé z nich pouze na základě vcelku malého počtu zdrojů. Celkově se nemohu ubránit

dojmu, který mám též z vedení práce, autorka prokázala obrovské úsilí vypracovat precizní bakalářskou práci, přičemž se v důsledku toho dopustila jistých nepřesností a nejasností. Navzdory tomu u mě z této bakalářské práce převládá pozitivní dojem a jsem přesvědčen, že Nikola má v budoucnu potenciál dále rozvíjet a kultivovat své vědecké a akademické schopnosti.

**5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ:**

- 1) Jak byste stručně a zjednodušeně vysvětlila vliv raného traumatu na sociální fungování?

**6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA:** S ohledem na výše uvedené skutečnosti navrhuji hodnotit předkládanou bakalářskou práci stupněm **velmi dobře**.

Datum: 23. 5. 2024

Podpis: